

恩平积极推动老旧小区改造 生活环境更宜居 城市品位提档次



▲财贸新村正在进行下水道管网改造。

▶恩粮新村的停车场即将迎来升级改造,届时将新建小公园以及停车位。

群众参与改造方案设计

老旧小区由于开发建设时间较早,普遍存在建设标准不高、配套设施欠缺等问题,此外,改造维护不及时导致设施陈旧、环境脏乱差等问题同样突出。

记者走访恩平多个老旧小区发现,主要存在3类问题。

一是管网破旧,排水系统老化,雨污管网建设落后,电话线、网线、电视线杂乱。二是公共服务缺失,没有充足的文化娱乐、健身空间,机动车和非机动车存放不规范。此外,群众对旧楼加装电梯的呼声不断提高。三是缺乏物业管理,公共环境普遍较差,包括路面破旧破损、管理秩序混乱、存在私搭乱建等。这些问题都直接影响居民的幸福。

建成于1987年的恩城街道东门社区恩粮新村位于金融街一带,靠近农贸市场、汽车站、银行,且周边是恩平有名

的美食一条街,在20世纪80至90年代,该片区曾是恩城地区为数不多的高档住宅区之一。

但如今,恩粮新村住起来却不是很舒服。“小区靠近闹市,人车来往,没有规划停车位,私家车乱停乱放难以管理,基础设施老化不说,下水管网如今也很难排水。”一提起改造前小区的环境,恩粮新村居民梁先生连连摇头。

小区是群众生活的空间,改造工程应有群众参与,才能把好事办好。

为“一站式”解决该小区问题,恩平市住建部门在施工方进场前,多次组织召开碰头会议,牵头协同恩城街道办、东门社区、小区居民代表、承建方一起商讨小区改造方案。

“要增设小型休闲公园,让老人和孩子有活动空间。”“小区外部最好做成半封闭状态,安装门禁,规范车辆出入和停放,便于管理。”“要规划设置充电桩车位”……通过碰头会、发放问卷的形式,

下水道改造,然后对小区内的道路进行“白改黑”,同时,在小区各个出入口建设围墙,设置“一进一出”出入口,重新科学规划停车位,满足住户所需。”恩平市老旧小区改造项目技术负责人郑昌坚说。

郑昌坚还表示,恩粮新村改造项目将按照“示范性”小区标准打造,为小区增添更多新设备。“我们将对恩粮新村的2000多平方米户外空间进行整体改造,首先,应居民需求,将一部分空间改造成健身休闲小公园,另一部分,将规划停车位,安装充电桩。”郑昌坚说。

老楼换新颜汇聚更多人流

吴金源是一位视频制作达人,近一年来,他惊喜地发现恩平的老楼变少了。“我经常航拍,最近发现许多老楼要么重修翻新了,要么正在翻新,一大片旧楼仿佛换上了新装。”吴金源说。

当前,恩平市正积极创建省文明城市,城市美化是重要内容之一。如今老旧小区改造重新焕发了老楼的“精气神”,也为城市美化画上浓墨重彩的一笔。

锦城北路、恩新西路曾是恩城街道最旺的商业圈,如今依旧热闹非凡,处处充满“烟火气”。今年6月初,锦城北路、恩新西路两旁的老楼外墙纷纷搭起脚手架,开始了改造行动。2个月后,老楼楼房以新面貌重新展示于众,路人和商家无一不竖起大拇指称赞。

“这里有我许多童年的回忆。老楼换了新模样,感觉很新鲜,年代感与现代感的‘碰撞’,不禁让人感叹时光飞逝。”市民郑华博说。

靠近老旧小区恩平汽车总站副楼也在改造范围之内。该建筑楼高7层,外立面成圆弧形,位于恩平交通最繁忙



恩平市住房和城乡建设局充分了解了小区住户的总体需求,并要求施工方“照单”设计改造方案,以点带面做好恩粮新村附近老旧小区改造工作。

今年4月,恩粮新村改造项目动工,7月初正式完成恩粮新村和周边财贸新村等老旧小区的外立面改造。目前,正紧密进行财贸新村下水道管网改造,以及为“三线”整理预留“埋地”空间。

“按照改造方案,现在我们要先完成

的新平中路与东门路交会处。因为小时候常到这一片区逛街,吴金源的目光总会被这栋楼吸引。“现在,大楼全部翻新了,换了一种颜色,就好像城市也换了心情。”吴金源说。

新面貌催生新经济,不少商家打算“回流”锦城北路、恩新西路开店。

“我已经在这一带找铺位了。现在,恩新西路一带不止翻新了,道路也比以前平坦宽阔许多,人流量有保证。”梁国健是一名咖啡师,如今正筹划开设自己的第一家店。在选址上,他非常偏向于恩新西路,一方面,他幼年时曾在这里居住,另一方面,老旧小区改造让他对这里未来的商业价值充满信心。

补齐短板优化公共服务

在今年恩平市政协十一届二次会议期间,恩平市政协委员刘志喜向大会提出《关于加强老旧小区配套公共服务设施建设与长效管理的建议》提案,就老旧小区改造工作提出建设性意见。

刘志喜认为,老旧小区要想“改”出新生活,就必须补齐环境卫生、小区管理、绿化、公园等方面的短板。

在刘志喜提出提案后不久,恩平市住房和城乡建设局作出了答复。

一方面,通过党建引领,构建共建共治共享的小区环境。在推进老旧小区改造的过程中,该局将推动形成“社区党组织+业主委员会+业主代表”联动机制,搭建面向公众的小区信息公开平台,引导业主参与老旧小区改造投资,保障业主在改造过程中的知情权、监督权,督促施工单位精细施工,形成社区治理合力,实现改造中的共建、改造后的共享和共治。

另一方面,在接下来的老旧小区改造工作中,恩平将继续加强老旧小区周边市政道路、管网巡查,做好基础设施管养。同时,积极开发小区内可建设公园地块,做好绿化及社区公园规划建设。

记者了解到,在加强市容环境治理方面,恩平城区89个开放式小区(无物业管理小区)已被纳入环卫一体化项目,日常保洁有保障。同时,老旧小区周边已适度设置垃圾收集点,基本满足居民投放生活垃圾的需求。

镇街

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

横坡村第一书记张于蓝发挥“看家本领” 为村集体经济发展“加把劲”



驻村干部 使命在肩

“土地,是农村最重要的资源,我既然到村里了,就要活用土地政策,为横坡村发展作出努力。”张于蓝是沙湖自然资源所所长,去年6月,她被选派为驻沙湖镇横坡村第一书记。正如她所说,土地是农村的“第一资源”,而把土地“搞活”,正是张于蓝所擅长的。

横坡村位于沙湖镇北部,是恩平较为偏远的乡村,该村没有企业,但土地资源丰厚。驻村以来,张于蓝发挥“看家本领”,盘活土地资源,为村集体经济发展“加把劲”。

文图 江门日报记者 周晓营



A 盘活土地资源 增加村集体收入

“今天我们召开村民小组会议,主要是讨论黄其榜(土名)地块的出租问题,各位村民如有意见建议就提出来吧。”9月16日,横坡村委会召集村民代表召开会议,商讨土地发包有关事项,横坡村党支部书记吴仕文在会上率先打开话匣子。

“土地发包出去以后,收益怎么安排?”“土地的发包时间会不会太长了,以后假如我想用呢,可以收回来吗?”“承包土地的老板具体是要种什么作物?村委会这边要监督,要保护好环境。”……会上,村

民代表纷纷发表意见看法,提出疑问。“请各位放心,村委会会做好监督。另外,我们前期进行了测绘,做了大量收集整理工作,这些土地都是可利用的,如果不发包出去就浪费了。这次,我们引进种植户承包种植,可为村集体带来收入。大家如果还有什么疑问,可以向吴书记或者我咨询。”张于蓝接过话题,回答村民代表的问题。

张于蓝介绍,黄其榜地块准备上“三资”交易平台对外发包,且已有意向种植

户。今年6月,横坡村也成功盘活了22.67公顷的土地。两块土地盘活后,预计每年能增加村集体收入18300元。

张于蓝还协同沙湖自然资源所核查横坡村地类情况,争取到沙湖镇政府租用横坡村土地开展垦造水田项目,也提高了村集体经济收入。

驻村干部是推动乡村振兴的“尖刀力量”。张于蓝深知驻村工作任务繁重,但既然到了基层,就要“驻”入民心。张于蓝充分利用自己对自然资源领域政策

的了解,想方设法整理、规划、盘活村中土地,为村民谋福利。

为了村经济发展,张于蓝在朋友圈内不断“刷”人情卡,利用人脉资源广泛帮横坡村招商,为村土地外包寻找合适“对象”。

“以前,村里的地块都没有经过分类规整,现经协同镇各部门,我们加快横坡村农户设施农用地备案工作,为农户合法用地、合法生产提供有力保障,促进现代农业健康发展。”张于蓝说。

B 关爱乡村弱势群体 推进公共设施建设

今年9月1日开学前夕,张于蓝联系了恩平市自然资源局团委到横坡村开展暖心助学活动,为村中困难家庭学子送课、送学习用品。

吴某业现读三年级,他和奶奶冯某梅以及父亲吴某健一起居住,吴某健患有脑结核,属精神残疾,一家人生活困难。“现在老了没办法干农活,幸好村委会为我安排了保洁的工作,一个月有900元的收入,加上低保补助,生活还是有保障的。”冯某梅说。

张于蓝非常关注吴某业的家庭状况,时常抽空到其家中探访,给予力所能及的帮助。

张于蓝还常常牵线搭桥,为横坡村争取资金支持,推进美丽乡村建设。

今年,张于蓝就收到不少群众建议,希望村里能够建设一个休闲公园。

群众有诉求,张于蓝就有回应。张于蓝迅速组织村“两委”班子以及村民代表,共同商讨建设休闲公园方案,最终敲定利用横坡村卫生站前的空地修建。

地方选好了,方案定好了,钱哪里来?

作为张于蓝的“娘家”,恩平市自然资源局决定拨出款项支持横坡村修公园。目前,该公园已完成了立项,预计本月底进场施工,10月底即可完工。

C 兼顾做好本职工作 促发展解民忧

今年8月17日,沙湖镇成功挂拍了人民窑地块、南塘1号地块,两宗工业用地总成交价格2483万元。

作为沙湖自然资源所所长,张于蓝及同事付出了大量的心血和努力。人民窑地块和南塘1号地块挂拍之前,张于蓝带领同事们多次实地考察。同时,连同沙湖镇有关部门解决相关历史遗留问题,为地块成功挂拍打下基础。

在沙湖自然资源所,不只处理着

镇里面大小的土地,不少群众遇到土地问题也往这里跑。

“沙湖镇是恩平著名的侨乡,这里华侨很多,所以遇到的涉及华侨的房产、土地问题也特别多。”张于蓝坦言,自然资源所不是“调解室”,但为了帮助群众解决困难,这里经常被当做“调解室”使用。

张于蓝是“调解员”。她从群众角度出发,帮助涉事各方分析利弊,促成和解。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn